

## 主笔记

## 当90后都在买基金

□记者 崔烨

我一进报社就听到一群90后围着圈儿讨论买基金，有的拿出小红书，有的翻出B站视频，见我进来，逮着让我推荐几只基金，还问我“基金超发基金经理怎么控制规模和参考业绩”等比较专业的问题……上次出现整个编辑部买基金的盛况，大概在十年前。

承接这波热情，我也翻看了几乎被我遗忘的账户：每周二定投300元，累积了大概十年，现在本利和共攒了40万元，本金投入约16万元。其实，这只基金表现并不抢眼，顶多在平均水平吧，但依然迎来了90后小朋友膜拜的表情。问我理财绝招。我回答：无它，遵守投资纪律，可能的话忘掉它。150%的获利，当中隔着十年的坚持，但并不辛苦，不需要咬牙苦拼，只要忘记你在投资它就好。

巴菲特他老人家说过一句金句：慢慢发财是很容易的事，而快速发财是很难的，可是多数人喜欢很难的事。这种慢，为什么人比较难做到？因为人容易受短期情绪影响，忽视时间的力量，成为一个标准的三维动物。在科幻电影中，主人公在时间之河中穿越，先知事物的因素，处于不败之地，他在三维之上又加了时间一维，变成四维动物。四维永远胜三维。

道理归道理，但在这个人都想走捷径，连追剧都只看片花大概的年代，大家转发的各种新闻报道、人物专访，焦虑感快把眼珠子顶出来了：95后CEO，华为天才少年201万年薪，25岁小伙儿财务自由……看得让你想当场掏出手机背单词，休息间歇再上“得到”大学进行“认知折叠”，然后学习张朝阳每天只睡4小时，省出时间看《赢》《不会带团队你就干到死》《跟西游记学管理》，恨不得看看《刑法》，找找快速致富法……

与年轻人的“快”相对的，是社区高龄老人的“慢”。我们走进社区搞活动时，就有主题是教老年人学手机。站在年轻人角度，会觉得“不就是一个APP嘛，有多难呢？”那是因为年轻人已经适应了数字生活，但对老人来说，这是一个新的世界，处处是障碍：技术、理念、方法、平台，看不懂的界面和字母，记不住的步骤，眼花缭乱的信息，他们本不需要进入这个世界。但年轻人主导的世界，强迫着老人们去适应。

数字文明，应该是包含一种“包容慢”的文明，而不是用快的文明碾压、抛下那些走得慢的人。而不管年轻人还是老年人，所有的学习，其实都是在学习一种思维方式：你跟着老师，就像在照镜子，学到了，还会有下一面镜子，直到有一天，你发现镜子里的是自己，那就是找到方法了。

我们常说，克制是一种美德。其实，克制是专业、是习惯。90后开始存钱、买基金，为未来规划，当然是一桩好事。不过在莫测的市场里，边干边学，虽然一定会有收获的喜悦，但也会付出不菲的“学费”，祝大家坚持自己的投资，慢慢享受纪律投资的乐趣和时间带来的魔法。




如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系我们。

## 实现非接触式业务办理

## 2021年金融业营销远程化

□记者 崔烨

1月25日，汇丰中国宣布正式推出“财富视频通”，通过视频连线开展财富管理业务；同期，同方全球人寿旗下数字化服务平台全球e家也宣告再更新。在疫情防控不松懈的大背景下，“线下+线上+远程”三轮驱动即将成为未来金融业的营销模式。

## ■ 远程视频服务填补销售空白

作为外资行中首创的新型数字化服务模式，汇丰“财富视频通”不仅能够协助客户做出更精准的投资和购买决策，更填补了市场上投资及保险“专人服务、远程销售”模式的空白。客户只需登录汇丰手机银行，即可足不出户，与专属客户经理及投资专家团队召开多方视频会议，进行财务及保障方案规划、投资组合回顾、市场趋势等探讨。随后，客户即可通过线上购物车完成相关投资及保险产品的组合下单。汇丰的专业服务团队能够图文并茂、详细向客户讲解个性化的财富管理解决方案。同时，所有产品实现远程销售流程的录屏、录音和录像管理，更好地保障消费者权益。

随着新服务模式的推出，汇丰将逐步扩展“财富视频通”所覆盖的客群和产品线，并继续结合自身行业特点，加大数字化领域的投资及创新力度。

## ■ 线上平台+立体展示成亮点

根据同方全球官方数据显示，前三季度，国内健康险保费收入同比增速17.42%。同方

全球人寿旗下数字化服务平台全球e家也自去年以来不断更新。“全球e家”APP是涵盖新单、保全、理赔、健康管理、增值服务等80%以上业务场景的综合服务平台，客户可以足不出户享受保单服务。数据显示，目前“全球e家”APP注册客户近40万，80%以上的保单服务项目可线上自助办理，保单服务自助办理率约为90%，理赔数据中70%以上的客户通过“全球e家”在线自助办理，小额理赔无需提交纸质单证，符合一定条件的可极速获得赔付。

据悉，同方全球人寿针对不同的产品还匹配完备的服务，不仅提供包含视频电话医生问诊、重疾绿通、专家问诊、住院垫付、院后照顾等在内的全流程服务，还涵盖恶性肿瘤靶向药物基因检测、特药药品费垫付及送药上门等专项服务，加速线上服务体系的建设，让保障触手可及。

另外，同方全球人寿也别出心裁地使用线上展示叠加短视频的形式，推广其新年主推保险产品。其运用时下热门的短视频形式，打破保险作为低频消费产品的阻碍，立体展现产品价值，图文说明产品特色，形象剖析投保案例，使消费者足不出户即可了解保险产品。

## 新金融

2020年公募基金四季报出炉  
资金向行业龙头企业聚焦

文 易无花

1月22日，公募基金四季报全部披露完毕，报告显示2020年四季度，随着股市的进一步好转，公募基金的持股比例无论从总体来看还是从各类偏股基金来看，均出现了不同程度的提升。此外，主动偏股型基金的重仓股出现了一定程度的调整，且持股集中度进一步提升，资金逐步向各行业龙头企业聚焦。

2020年四季度公募基金投资各大类资产中，投资股票的资金市值超过三季度，成为近两年各季度的最高值，达到68299.8亿元。同时，股票投资占比也达到近两年各季度的最高值，形成了2020年各季度呈逐步上升的趋势。与此相反的，四季度债券投资占比进一步下降，成为近两年各季度的最低值，但债券投资市值处于近两年各季度最高的水平，为157951.4亿元。对其他类别的投资占比仍维持较低的水平。

2020年四季度主动管理型偏股基金的总体持股比例较三季度(76.3%)有所提升，并达到近两年各季度的最高值，为79.3%。此外，主动偏股型基金持股比例的提升幅度大于公募基金整体持股比例的提升幅度，说明相比被动型基金，四季度主动管理型偏股基金在股市投资中表现的更积极。在股市整体上涨幅度较大的情况下，主动管理型偏股基金也更能博取较好的收益。主动管理型偏股基金的各分类中，普通股票型基金的持股比例不仅继续保持高于其他分类的水平，也一改三季度的低迷，达到近两年各季度的最高值，为89.5%，较三季度提升3.8个百分点。说明股市在整体上涨幅度较大的情况下，股票投资占比较大



的基金类别往往表现得较为积极，以依靠其高股票仓位博取更大的收益。此外，其他三类基金的持股比例也有不同程度的提升，灵活配置型也达到了近两年各季度的最高值(64.7%)，而偏股混合和平衡混合型也都达到了高于此前平均值的水平。

2020年四季度主动偏股型基金持股占比最高的股票是贵州茅台，在经历了2020年前三个季度持股比例连续下降后，贵州茅台的持股比例迅速提升，由三季度的0.44%提升至0.92%。在四季度持股比例排名前20的股票中，以下行业龙头企业进步明显：休闲服务行业部分头部企业连续四个季度排名提升，由一季度的未上榜攀升到四季度的前五名；新能源和家用电器行业部分头部企业出现在二、三季度末进榜单，在四季度重新上榜，并提升了排名的情况；医疗和机械行业部分头部企业在三季度才进入前20行列，并在四季度提升了排名。此外，部分白酒、新能源和电子行业头部企业成为四季度新晋前20的股票。

## ■ 智能体系助客户选到“牛”基

中信银行也于近日宣告打造完成“十分精选”基金产品优选体系，通过大数据，帮助客户甄选靠谱的基金产品，给客户提供更好的投资回报，助力客户实现财富的稳健保值增值。

“‘十分精选’基金优选品牌有着严格的筛选体系。”中信银行零售银行部财富专家赵赛介绍，与当下财富管理行业更注重基金过往业绩不同，“十分精选”优选品牌通过对基金经理的调研考察，致力于让投资更具可预测性，以寻找未来的好基金、长“牛”基金。在基金经理筛选上，银行注重三个层次维度的考察：一是好的基金经理应该具有清晰的投资目标；二是基金经理的投资体系和框架要与投资目标相匹配；三是考察基金经理的投资行为，其中包括过往投资业绩的可解释性，投资方法是否可复制，这也决定了未来业绩是否具有可预测性。

赵赛表示，“如果符合上述三个层次维度，银行会跟踪研究相关基金产品，将其列入观察库，通常观察至少3到6个月，有的可能一年甚至更长时间，来验证基金经理的投资方法论是否获得较好的业绩回报，是否知行合一。符合标准后，会甄选部分产品列入核心库再进行重点监测，而在核心库上再经过最后评分机制，筛选出最精华的产品。

赵赛还表示，如果基金经理知行不一，掌管的基金回报再好，也会被剔除出库，因为对大多数客户来说，在对家庭资产做规划的时候，需要考虑未来的养老、子女教育、未来财富传承，所以，“稳一点要比追求某一个短期的强劲回报更为重要”。

## 快资讯

## 安联保险控股获批筹建保险资管公司

文 石佳盈

1月28日，安联(中国)保险控股有限公司宣布已获得中国银行保险监督管理委员会批准，将发起筹建安联保险资产管理有限公司。

安联保险资管是《中欧投资协定》于2020年12月30日签署后获批筹建的中国首家外资全资保险资管公司，也是业内首家获批筹建的外资全资保险资管公司，注册资本为人民币1亿元，注册地为北京。安联保险资管的获批筹建得益于中国一系列扩大对外开放、鼓励外资保险公司加大在华投资的政策，是中国金融业进一步对外开放的积极成果。筹建安联保险资管是安联集团以安联中国保险控股为平台进军中国资产管理市场的重要战略举措，表明了安联集团对中国市场的坚定信心和长期承诺，安联将严格依照中国相关法律法规开展筹建工作。

汇丰人寿推出首个  
大湾区主题投资账户

文 石佳盈

近日，汇丰人寿保险有限公司一款投资连结型保险产品推出全新的“粤港澳大湾区精选投资账户”，成为内地市场首个以大湾区为主题的投连险投资账户，为客户把握区内增长机遇提供了新的渠道。

与市场常见的以风险偏好为依据设立的投资账户不同，汇丰人寿大湾区精选投资账户以特定区域——粤港澳大湾区为投资主题，优先选取大湾区内、或受益于大湾区建设发展的权益类资产进行投资。该账户具有行业结构整体均衡、高科技及新兴产业比重高等特点，凸显了大湾区的产业优势。这一账户推出后，汇丰人寿该款投连险产品的投资账户将增至七个，进一步丰富了客户的投资选择。